

2025

■今晨,二百多名市民游客齐聚金山嘴渔村一起迎接新年第一缕阳光

本报记者 陶磊 摄



在无穷变化中坚定内心的方向

潘高峰



新民眼

这世间唯一不变的就是变化。站在2025新年第一天回望,会对这句话有更深的感悟。

2024年,变化来得如此遽然而又热烈。从世界的风云变幻到科技的狂飙突进,看似宏大而辽远,影响却具体而微。于个体而言,可能有疲惫,有迷茫,也有欣喜和温暖;可能并不完美,但它承载了所有真实的努力。因为,成长从来不是一蹴而就,而是一次又一次地努力尝试,去遇见更好的自己。

2024年,中国经济增速仍在全球主要经济体中位居前列,对全球经济增长的贡献接近30%,国际舆论普遍认为,中国仍是全球经济增长最大引擎。这份答卷写满不易。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,中国经济走出了一条“前高、中低、后扬”的曲线,尽显韧性。

从个体到国家,无论这一年面对什么,我们都坚持

了下来。而这一份坚持,正是送给2025年最好的礼物。

人们总是对新年新岁期待万千。仔细想来,年份更迭只不过是人为划定的结绳记事,新年的意义究竟在哪里?史铁生在《我与地坛》中写道,我们并不知道未来会发生什么事,不知道就代表我们还有无限的可能,太阳,每时每刻都是夕阳,也都是旭日,当他熄灭着走下山去,收尽苍凉残照之际,正是他在另一面燃烧着爬上山,散布烈烈朝晖之时。

是的,万物新始,新年就是新的机遇。归零、更新、重启、向上,我们带着期许和希望再次出发,给未来的自己更多勇气,那个更加自信的自己,坦然面对生活的自己,怀抱梦想的自己。

最近听到一首歌,里面有一句歌词“种完麦子我就往南走”,让人费解。后来才知道,这背后是一个真实的故事。去年,一位60多岁的阿姨出现在主持人大冰的连麦直播里。她说自己是个农民,手里只有5000块钱和一辆不带篷的三轮车,她没有明确的目的地,但有一个如诗般的梦想:“种完麦子,我就往南走,去西双版纳,过个冬天。”

朴实的话语,有一种直抵人心的力量。麦田、土地、耕作的老人,和一条开往温暖南方的路连绵在一起,像一个童话。每个看过这段直播的人都惦记着这位“麦子阿姨”,因为她也代表了每一个普通人的梦想。梦想是赶路人的月,逆流者的桨,荆棘尽处的繁花,万仞山上的日出,指引着我们在种种不确定中寻找确定性,在无穷的变化中坚定内心的方向。

个人如此,城市亦然。去年岁末,上海召开市委全会,要求聚焦建设“五个中心”重要使命,以千字当头、奋力一跳的精气神,有效应对国内外形势带来的挑战,积极推动经济高质量发展,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市迈出新的坚实步伐。勇挑重担的上海,要在激流中勇进,自然不会一帆风顺。但在风雨洗礼中发展,在历经考验中壮大,从来就是这座城市的写照,也是她迈向未来的信心之所在。

2025年,“十四五”即将收官,“十五五”又将谋划。落日归山海,烟火向新程。在此祝愿所有的奋斗者,云程发轫,万里可期。